

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 29.

Indult Bétsből, Pénteken, Április' 10-dikén, 1829.

B é t s.

Ó Ts. K. Felsege Mártz. 18-dikán költ felséges meghatározása által Tek. Pászthory László Urat, jeles tehetségeinek és szolgálatjában ki mutatott buzgó igyekezetének tekintetéből, a' Magyar tengeremellyéki (Littorale) Hormányszéknél, hol eddig conceptualis practicans volt, betsületbeli Gubernialis Concipistának méltóztatott kegyelmesen kinevezni.

Nagy Britannia.

Parlamentbeli dolgok. Az Alsó Háznak Mart. 18-iki Ülésében, az Emancipations-Billnek másodszori felolvasatásakor, a' Sadler Úr beszédén kívül (mellyet már közlöttünk), még két-
tő volt nevezetes. Egyik, az Attorney-General (Királyi Fiskus) Wetherell Uré; a' másik Peel Uré, mellyé néki és a' többi megtámadóinak felelt Wetherell Ur, beszédjét azon a' nyilatkoztatáson kezdette, hogy ő nem tudja, miképpen szollítsa meg a' Házat, ugye mint Plymptoni Képviselő, vagy mint egy Protestans Országnak Fő Fiskalisa. Az igaz, így szollott tovább, hogy ő inkább névvel mint valósággal Királyi Fiskalis *) (halljuk), de csak ugyan Királyi

*) A' Parlament megnyitása előtt hetednappal megszollította Peel Ur Wetherell Urat, hogy az Emancipa-

Fiskalis ő, és az is akar maradni (Nevetés). Tsudálkozott itt azon Uraknak parasztságán (incivility) a' kik őtet kihallgatni nem akarják. Az, az érdemes Lord (Palmerston), a' ki ő előtte beszédet tartott, az Emancipationnak ügyét védelmezte, még pedig szebb és jobb beszéddel mint a' belső Minister (Peel); és ő, azon beszédet tellyes udvarisággal kihallgatá; reményli annakokáért, hogy őtet is hasonló figyelemre méltóztatják. A' Bill, melly az asztalon fekszik, a' Constitutiót felforgatja: ugyan azért ő, midőn megszollítatott, hogy azt tenné fel, nem vállalta fel, mert tudta, hogy akkor nem egyebet írna, mint a' Protestans Egyháznak halálos ítéletét. Miképpen foghatna ő annak a' Billnek írásához, melly felett ez előtt két esztendővel a' Lord Cancellarius (Lord Lyndhurst) Canning Úrral öszveháborodott, és nyilván megmondta, hogy az a' Protestans Egyházat ledönti? (Halljuk) Néki nintsen lenyelni való beszédje, néki nem kell magát az elpártolás alól menteni, nem mondja ő azt valamiről egyik nap, hogy fejér, másik nap hogy fekete, ő egyenes nyíltsággal beszéll. Meg támadta továbbá Peel

tions-Billt tenné fel; de a' ki a' Billnek pontjait megértvén, azt nem vállalta fel. Ettől a' naptól fogva a' Ministerek véle semmit nem dolgoztattak. Ezért mondja, hogy ő csak névvel Kir. Fiskus.

beszédjét, részenként; a' Királyi beszéd azt ajánlotta, hogy Irlandia sorsát ven-
nénk vizsgálat és megfontolás alá. De vet-
tük e'? Nem, a' Ministerek hetednapos
kihirdetés után sietnek az Emancipatiot
ki vinni. A' régi és híres Firma *) Peel
és Társai elbomlott (Nevetés); mitso-
da nevet végyen most fel p. o. Bankes
és Társai, Knatchbull és Társai
(oh! oh) vagy más? ő nem tudja, de
mint magános személy pénztét mindenkor
ilyen Firma hoz adná. Felvévén magát
a' Billet, igyekezett megmutatni, hogy
az, ha részenként felvételik, maga ma-
gával ellenkezik. Ő szégyenlencze annyira
leereszkedni, hogy egy ilyen Billnek fel-
tételé által magát bolondá tétesse, (stul-
tify). Annak önn-magával való ellenke-
zése és ostobasága szálljon azoknak fejé-
re, a' kik azt készítették; ötöt hivatalá-
ból ki lehet tenni, de egy ilyen alá-
való munkára, mint ennek a' Billnek
feltevése, magát használtatni nem enge-
di. — Nagy volt a' tetszés kiáltás az An-
tikatholikusok részéről midőn beszédjét
szóval kezdte; úgy hogy Peel Úrnak,
a' ki utána fel állott, darab ideig vára-
kozni kellett, míg a' láрма megtsillapo-
dott. „Ama beszédeknek — így kezdett
Peel Úr szólni, — mellyek a' Protes-
tans Constitutionnak szent ügye mellett tar-
tattak, három negyedrésze személye-
ségekből állott (Tetszés). Nem is esett
az nekem váratlanul, hogy az ellenke-
zők között némelylek személyes vádolá-
sokra ereszkedtek ki; de az még is na-

gyon meglepett és tsudálkozásra indított,
hogy azon érdemes Úr, a' ki most le üle,
olyan dolgokat hozott elő, mellyeket ő
tsak hivatalos meghitt beszélgetés után
tudhatott. Nem jött el az ideje, hogy elő
számlálhatnám mind azon nehézségeket,
mellyekkel az Ország kormányán ülő ne-
mes barátomnak vívnia kellett; de ha
ez az idő eljön, akkor majd annak is meg
fogom az okát mondani, hogy miért esett
a' Rendszabásnak kijelentése tsak heted-
napal a' Parlament előtt. Az a' pillan-
tás, mellyben én magamat elszántam,
hogy sorsomat a' Kormányon ülő nemes
barátoméval a' kotzkára tegyem, éppen
a' volt, a' mikor a' kérdés legjobban meg-
nehezdedve lenni látszott — azon a' napon,
a' mikor az Egyháznak legfőbb Elöljárói
azt a' nyilatkoztatást tették, hogy a' Rend-
szabást nem oltalmazhatják. Abban az
órában határoztam el magamat, hogy
hivatalomat bár mi történjék is, le nem
teszem, hanem a' kormányon ülő nemes
barátomat tanátsommal és minden erőm-
mel segítem, és mint Minister a' felelés
terhét vele megosztom. (Tetszés). Ezen
környülállásoknak bővebb fejtegetésébe
most belé nem botsátkozhatom, ezt is a'
mit mondtam egyedül amaz érdemes Úr-
nak rendkívülvaló magaviselete tsikarta
ki belőlem. A' tiszteltt Urral egy héttel
a' Parlament megnyitása előtt beszél-
tettem; közelesem nem engedte, hogy
valakinek ki nyilatkoztassam, mi' forog
fel a' Kabinétban, míg az ottan meg nem
állapítatik; s a' legelső ember, a' kinél
azt megmondtam, amaz érdemes Úr va-
la —, a' ki bár melly nagyon irtózzék
ezen fekete szándéktól, a' mint most a'
Ház előtt monda, artz-vonásait annyira
hatalmában tudta tartani; hogy én ezen
irtózásából legkissebbet sem veheték ész-
re. Minden esetre megvárhattam volna
az érdemes Úrtól, mint barátomtól, hogy
a' Constitutiót és Egyházat fenyegető nagy

*) Firma = 1) egy Kereskedőnek vagy
Kereskedő Társaságnak Alólírása, de a'
melly nem tartozik mindég éppen magá-
nak a' Kereskedőnek neve lenni, lehet
koholt vagy költött Nevet is Firmá ul
fel venni, 2) ugyan az a' Név táblára
festve vagy írva, és a' bolt-ajtó felibe füg-
gesztve.

veszedelmekből, melyekről most beszél-
le, előttem semmi titkot nem fog tsinál-
ni, és hogy, mint Királyi Fiskus, a'
Rendszabást ellenzeni fogja, azt is érte-
semre adja: de mind ezekről egy szót
sem bocsátott ki száján (Halljuk!, Neve-
tés) Azt sem jól mondá az érdemes Úr,
hogy Lord Lyndhurst Lord Cancel-
larius korában az Emancipationnak magát
nyilván ellene szegezte. Megkérdeztetett:
mit kelljen tsinálni Irlandiával? 's nékem
igen világosan jut eszembe a' Winchil-
sea-i tanult és érdemes Követnek (Brou-
gham Úrnak) reátett észre vétele: hogy
t. i. a' Lord a' kérdést olyan sürge ha-
marsággal elkerülte, hogy azt hivatalá-
nak méltóságával alig lehet megegyeztet-
ni (Nevetés). Azt is mondá az érdemes
Úr, hogy a' Katholikusoknak felszabadí-
tása az 1688-iki Constitutiót felforgatja.
Külömben is esett már abban elég válto-
zás. Lord Liverpool, sőt maga Lord
Eldon már megsértették a' Constitutiót,
midőn a' Katholikusokat az Adószedő-
Hivatalokra felvették, mert az 1688-iki
Constitutio szerént minden Tisztviselőnek,
a' ki a' Királytól fizettetik, le kellene a'
Transsubstantiatio ellen a' hitet tenni. —
Mások azt tanátsolták, hogy e' dologban
a' néphez kell apellálni, azt állítván, hogy
a' mostani Parlamentnek nintsen jussa er-
ről Végezést hozni. De már akkor tze-
gérenesen tsuffá tenné magát a' Parlament,
ha azt kétségbe hozná, hogy neki minden
a' Törvényhozáshoz tartozó dolog és lárgy
felett határozást tenni jussa van. (Tet-
zés). Még egyet akarok említeni. A' Do-
negali Követ (Lord Mountcharles)
és más Urak is az ellenkező részről erán-
tam tetszéseket jelentették ki, a' mit né-
kem hallani igen jól esett; de a' ditsőség
nem az enyim, hanem másoké. Fox,
Grattan; Plunkett Urakat, és a' má-
sik Oldalon ülő Urakat illeti az, külö-
nösen pedig egy híres és méltóságos ba-

rátomat, a' ki többé nintsen (Canning
Urak) (Tetszés.) Ezeknek a' férjfiaknak
kell köszönni, hogy a' dolog, ambár én
azt ezelőtt ellenzettem, győzött és dia-
dalmaskodott. Nem titkolhatom el, hogy
a' Vítatások között több ízben voltak bi-
zonyos tzelezások az én megboldogult
barátomra, melyek nékem nagyon fájtak.
En azzal a' híres Ministerrel halála
napjáig meghitt barátságban voltam, és
mondhatom, olly igaz szivemből a' mint
tsak ember mondhatja, hogy ha valaki
— én vagyok az, a' ki óhajtom, hogy
bár most is élhe közöttünk, hadd aratná
a' mit ő vetett és látná a' diadalmat a'
mit ő szerzett. — En szenvedtem legtöb-
bet ezen Billnek vitatása alatt, de re-
ménylem, hogy leszen olyan nap, ha
szinte azt én nem érném is meg, a' mi-
kor az én indító okaimnak helyes voltát
mindegyik rész által látja, és elesméri,
hogy az az Ut, a' melyet én választot-
tam a' legjobb volt. (Tetszés) — A'
Peel Ur beszédjét beszéző tetszés követe-
te. A' Billnek 2-odszori felolvasatalása 353
voksal (173 ellen) elfogadtatott; és az
Ülés reggeli 3 óra után egy fertállal el-
oszlott.

A' Márt. 23-iki és az azt követő Ül-
sekben az Emancipations-Billnek egyes
tzikkelyei vétettek Vítatás alá. A' Bill-
nek szavain igen kevés változtatás esik;
a' melly változtatások tanátsoltattak, azok
többnyire mind visszavettettek. Kiha-
gyattattak mindazáltal az Esküvés elejé-
ről ezen szavak: „En Katholikus vagyok“.
A' Márt. 24-iki Ülés arról nevezetes,
hogy Peel Ur bényujtván egy Eszedő-
levelet a' Dublini Katholikus Világi Pap-
ságnak nevében a' Szerzetes-Rendeknek
megszorittatása ellen (hogy t. i. azontúl
bé nem fogadtatnak Angliában a' Klastro-
mi-Szerzeteknek másunnan oda menő tag-
jai) ez alkalmatossággal sokan mint: Lord
Althorpe, Spring-Rice, Mock

és Wynn Urak azt sürgették, hogy a' Billből a' megszorító tikkely hagyattas-
sék ki. Peel Úr azzal felelt, hogy az
Ifjúságnak nevelését vihetik a' világi Pa-
pok is, annál fogva a' Szerzetes Rendek
ellen, mint a' mellyek különben sem
tartoznak a' Kathólíka Vallásnak lelkére,
béiklatott tikkelyt kívánja meghagyattat-
ni. De minekutánna Huskisson és
Wilson Urak bizonyos kivételeket ta-
nátsoltak, p. o. ha valamely idegen Or-
szági tudós Szerzetesek tudományos tzel-
ből akarnák Angliát megkeresni, 'sa't:
Peel Úr végre megígérte, hogy a' dol-
got meg fogja fontolni. — A' Vítasok
még egy két napot eltartanak, úgy hogy
a' Bill (a' Courier vélekedése szerint) nem
előbb, mint 30-ikban fog harmadszor fel-
olvasatni, és másnap a' Felső Házba vi-
tettetni, a' hol is akkor mindjárt először;
April. 6 kán másodsor, 13-kán harmad-
szor felolvasatni és a' Királytól még Hus-
vét előtt megerősíttetni.

A Felső Házban Márt. 25-kén a'
Winchesteri Püspök kinyilatkoztat-
ta, hogy ő az Emancipaliót védelmezni
fogja. — A' Globe azt hiszi, hogy mint
egy 10—11 Püspökök — azok között a'
Norwichi, Chesteri, Rocheste-
ri 'sa't. — fogják a' Billt a' Felsőház-
ban oltalmazni.

London, Márt. 28-kán. Az Anglus
és Frantzia Követeknek Konstanziná-
polyba való vissza térése, mellyet né-
hány napok óta, mint nagyon hihető
dolgot emlegettek, most már bizonyos-
nak tartatik. A' Courier Márt. 26-iki
levelében így szóll: „A' Frantzia és An-
glus Követek ezennel Konstanzinápoly-
ba' fognak menni, minekutánna Orosz
Ország megegyezett benne, hogy ezen
két Országoknak Képviselei, alkudozá-
saikat a' Londoni Tractatusra nézve, a'
három Hatalmasságok nevében folytassák.
Nem lesz azonban a' Görög Kérdésnek

elintézése olyan könnyű, mint sokan
képzelik; sok vagyon még hátra, és nem
kevés nehézségek az elhárítani valók. Re-
ményljük azomban, hogy a' Követek visz-
szaterésének haszna nem egyedül a' Gö-
rög kérdésben határozatlik. Ha egyszer
helyben lesznek a' Követek, használni
fognak minden kedvező alkalmatosságot
a' Portának reá bírására, hogy az Orosz
Országgal való Pereskedéseknek eligazítá-
sára alkudozásokra lépjen.“

Wetherell Úrnak, a' nyakas Kir.
Fiskalisnak Hg Wellington írásban
tudtára adatta, hogy szolgálatjára a' Ki-
rállynak többé nintsen szüksége.

Frantzia Ország.

Páris, Mart. 50-kán. A' Követek
Házának Márt. 28-iki Ülésében Labor-
de Úr azzal a' kérdéssel fordult a' Mi-
nisterekhez, hogy reménylhetik e' a' Gö-
rögök annak a' szabadságnak, a' mellyért
hartzólnak, megnyerését? Ő szemmel
látó tanúja vala, midön a' Görögök kön-
nyeket hullottak a' Londoni Tractatusnak
hallására, melly őket előbb egy napos sza-
badságba, azután pedig gyalázatos Hos-
podárságba helyezetteti. Ő reményli, hogy
az Európai nagy lelkiségnek nem Ulti-
matuma fog a' Jul. 6-iki Tractatus lenni,
— hiszi, hogy a' Görögöknek barátjai
felette megörvendeztetnének, ha a' Mi-
nister Urak bizonyosokká teszik őket,
hogy reménységek befog tellyesedni. —
A' Tengeri Minister így felelt: A'
felelet könnyű; a' Ministerek bétöltik a'
Jul. 6-iki Tractatust lelkiismeretes pon-
tossággal. Ezen pontosság, kötelesség;
annak ellenére nem lehet tselekedni. —
Dupin Úr sajnálta Frantzia Országának
nevében, hogy a' külső Minister (Gróf
la Ferronays) az Üléseken jelen nem le-
het, és helyette a' mostani terhes idők-
ben már szinte 3 Hónap óta Interi-

malis Minister viszi a' Hivatalt, még pedig nem olyan Diplomatus, a' ki egész idejét e' fontos hivatalra szánhatná, hanem a' Justitz-Minister (Gróf Portalis), a' kit a' Status Tanátsban való Elöl-ülőség, és a' Törvénynek 32 milliom emberre való kiszolgáltatásának gondja elég-ge terhel. Az igaz, hogy a' Justitz-Minister mellé választott Substitutus (Bourdeau Ur), olyan alkalmas férjfiú, a' ki a' reabizott köteleességnek illendón megfelel. De ez nem mentség az Ország előtt, a' mennyiben e' szerént egy Interimalis Minister helyett, kettő van. Az Ország-nak legföltöbb záloga, a' ditsősége va-gyon a' Ministerekre hívva, és ez a' mostani környülállásokban nem fél, hanem egész Ministert kíván. — A' Justitz Minister ezzel felelt: „Nekem csak egy szóm van feleletül az érdemes Urhoz: Ministereket választani egyedül a' Királyt illeti. A' Király azt tselekszi a' Politikai gondok vitelére nézve, a' mi Ő nélkü-legjobbnak tetszik. Nem csak az a' Minis-ter, a' kinek szerentsége van szóllani, hanem a' Királynak minden Ministerei öszveséggel tartoznak felelni a' reájok bí-zott szent zálogról. (Tetszés)

A' Mártz. 30 iki Ülésben elkezdőd-ték a' Megyés-törvény felett való Vítá-tások.

A' mostani Parlamentben előfordult tárgyak között legnevezetesebb a' Röz-ségekről és Megyékről (Municipali-té et Departemental) szolló törvények, mellyeknek foglalóját ki vonatban ime itt közöljük:

I. A' Rözségekéről szolló tör-vény V Titulusból vagy 10⁴ tikkelyek-ből áll. A' Rözségek kétfélék, úgy mint Falusiak, és Városiak (a' hol a' nép szá-ma 5,000-en felyül van) A' Rözségetek igazgatja a' Maire (Biró); a' ki a' Király-tól neveztetik ki, 6 esztendőre, és a' Ta-

náts mellynek tagjai, a' népességhez ké-pest 8-an—16-an, az Elölkelők (Notables) közzül és által választatnak. Az Elöke-lők, azok, a' kik legtöbb adót fizetnek, a' Falukban 500 lakos közzül 50, a' Vá-rosokban 3,000 közzül 60; az Elölkelők közzé tartoznak a' Papok (minden Fele-kezetből valók) Oskola-Tanítók, Kir. Tisztviselők és Katona-tisztek. — A' Ta-náts tagjai 6 esztendőre választatnak, de akkor ismét ellehet választani őket. A' rendes Tanáts-Gyűlések 14 napot tartanak minden esztendőben, — a' Maire Elöl-ülése alatt. A' Rözségeknek költsön pénz-t venni nem lehet a' Király engedelmé nél-kül. — Az utolsó Titulus tsak ezen egyet-len tikkelyből áll: „Páris Városának ma-gának külön törvény adattassék.“

II. A' Megyékről való törvény III Titulusra osztva 87 tikkelyeket fog-lal magában, és a' Kerületeknek a' Me-gyéltnek igazgatásáról szoll. A' Kerületi Tanáts annyi (leg alább is 9) tagokból áll, a' hány Canton van a' Kerületben. Elölülője a' Maire. A' Megye-(Departements) Tanáts áll 50 tagokból 14 Me-gyékben (mellyek név szerént elszámál-tatnak), 24-ből 16 kisebb Megyékben, 20-ból ismét kisebb 50 Megyékben és 16-ból az 5 legkisebbekben (mellyek kö-zött van Korszika). A' Megyének Taná-tsi a' Kerületi Gyűlésekben választat-nak, mellyek e' végre a' Királytól egy-behivattatnak. Mind a' Kerületi, mind a' Megyebéli Tanátsosok tsak akkor végez-hetnek valamit, ha a' tagoknak két har-madrésze jelen van. Az Elölülőt a' Gyű-lések idején (mellyek esztendőben egy-szer tartatnak, akkor is 14 napnál hosz-szabbak nem lehetnek) a' Király nevezi ki. A' Praefect (a' Megye Fő Tisztje) a' Gyűlésekre szabadon bé mehet a' ta-nátskozásoknak hallgatására. A' harma-dik Titulus tsak egyedül ezt a' tikkelyt foglalja magában: „Seine Megye szá-

mára (mellyben Páris esile) külön törvény hozattassék. —

P á p a B i r t o k a.

Róma, Mártz. 28 kán. A' Spanyol Követ Labrador Úr a' f. H. 24-ikén ment fel a' Conclavéba, a' Kardinálisok Collegiumának udvarlását tenni. A' Követ Úr Spanyolul tartotta beszédjét a' Kardinális Urakhoz, kiknek nevében Kardinális Arrezzo Úr felelt Ő Exczjának beszédére. — A' Toulousei Ersek Kardinális Clermont--Tonnerre Márt. 27-kén érkezett Rómába. Ugyan azon a' napon jött Ilona Orosz Hertzeg Aszszony is Nápolyból.

A m é r i k a.

A' keleti Banda tartománya (fő városa Montevideo), szabad Státusnak elismertetvén Brazília és Buenos Ayres által, Rondeau Generálist választotta új Kormányozónak, a' ki Montevideoba megérkezett. Ezen új Státusnak zászlója fejér, keresztben kilentz kék tsikkal tarkázza, egyik szegletében a' nap, melly ezen tartományra most látszik felkelni.

A' Fénix nevű Irokéz Újság írja, hogy a' Nemzeti Gyűlés határozása szerint Nemzeti Akadémia állítatik fel Új Echotában, mellynek jövedelmére 15 □ mértföldnyi birtokot ajándékozott a' Gyűlés az Akadémiának. — A' Nemzeti Gyűlésben a' többek között a' felől is panasz tétetett, hogy az Éjszak-Amériakai egyesült Státusok részéről az Irokézeket által tsalogatják, 's ígéretekkel reáveszik, hogy nálok telepedjenek le a' Missisippi folyóvíz nyugoti partján. Azoknak, kik erre reállanak ajándékoznak egy puskát, egy pakróztot, rókafogó vas tsaptát, egy rez bográtsot és öt font dohányt. — Kesön

ébredtek fel az Irokézek, hogy Országokat törvényhozások által egyesítsék, és a' nemzet boldogítása felől gondoskodjanak. Az Éjszakai Amériakai egyesült Státusok felállása olta ezereenként költöztek által ezen szabad Státusba 's ott megtelepedvén vissza többé nem kívánkoznak. Ez a' hajdan 7 Nemzetségből állott szabad Nemzet annyira összeolvadt ez által, hogy most tsak 1,500 fegyveres hadi ereje van, holott 1700-ban, még 54,550-re ment a' számok.

E l e g y e s D o l g o k.

Némelly Újság levelek, ezek közt a' Zágrábi Luna is, azt írják, hogy az Egyiptomi Basa nagy számú hajókat készített fel sietséggel, hogy tengeri erejét jó karba helyeztetvén, azzal az Orosz hajós sereggel, melly Candiát és a' Dardanellákat elzárta, bátran szembe szállhasson; továbbá, hogy ugyan ezen időben a' Konstantinápolyi kikötő előtt készen és 10 nagy hadi hajóból álló Török tengeri erő is láfogna indulni, hogy az Oroszokat más felől megtámadja. Konstantinápolyi levelek szerint, ez lett volna a' Szultán Rodostóba tett tengeri útazásának tzelja, és az ott lévő letetett Nagy Vezérre Izzet Mehmed Basára akarta a' Szultán ezen Expeditiót bízni; de a' ki azt, a' mint látszik fel nem vállalta, a' honnan tsak hámar azután Papudsi Achmet neveztetett ki Nagy Admirálissá, a' ki Mártz. 7 dikén az Admirál-zászlót egyik línea hajóra ki is függesztette. — Moldva Ország szélééről írják, hogy Odessa előtt egy sereg szállító hajó áll készen; egy részére ezeknek eleség és hadi szerek rakatnak, a' többire, a' mint látszik hadi nép szállítatik, de a' mellynek tzelját, hogy hova vitetik senki sem tudhatja.

Belgium.

A' Generál-Státusok alsó Házáának Mártz. 21-dikén tartatott Ülésében, mellyben 77 tagok voltak jelen, új törvény terjesztetett elő a' Nyomatás felől, 6 tziikkelyekben, úgy hogy azok által egyszersmind az 1815-ben ez eránt hozott törvények eltöröltettek. A' törvény javalás, szavak többségével, elfogadtatott; mellynek meghatározásai summásan ide mennek ki: A' ki közönséges helyen tartott Beszéd, Javallás, vagy kinyomtatott könyvek által a' Polgárságot felingerelni igyekszik, úgy tekintessék, mint vétkes társa a' népnek azokban, a' miket ez el találna követni. Ha szinte az e' fele felingerlésnek vagy lázításnak semmi rossz következtései nem lennének is; a' lázító tettehez képest 50—100 forint bírságra, vagy ha a' lázítás környülállásai terhelőbbek legfeljebb 6 hónapi fogságra büntetessék. — Senkinek sints jussa a' közönséges törvényhatóságokat, hivatalok végzéseit fessegetni és gyaláznai. A' ki azzal vádoltatik, hogy nyomtatott írás által rágalmaz, sérteget, vagy háborúságot támaszt; azt tsak ellene írásba foglalt vád beadása után lehet törvényszék eleibe idézni. Ha a' bevádoltatott személy az Országban lakik; akkor a' bíró előidézö rendelést ad ki; és ha erre a' perbe idéztetett meg nem jelenne, tsak akkor adhat ki parantsolatot, hogy erőhatalommal állíttassék elő. A' bevádoltatott személyt tsak azután lehet megfogatni, minekutánna reá a' törvényes ítélet kimondatott. — A' törvényes kivételek, mellyek 1815-ben és 1818-ban hozattak, mind eltöröltettek.

Hivatalos előadások szerint Hollandiának mostani tengeri ereje hét lineahajóból (532 ágyúval), 20 fregátból (848 ágyúval) 17 Korvettből (448 ágyúval), 10 briggből (166 ágyúval) 1 Sajkából (8 ágyúval), 36 más tengeri evezökből és

2 gözhajóból áll, 14 ágyúval. Ez öszve-séggel 93 hajó. Ezek közzül most a' tengeren foglalatoskodtat 1 lineahajót 7 fregátot és még 22 más hajókat, 720 ágyúval, 's 4314 emberrel; ú. m. a' Középtengeren 12 hajót, 244 ágyúval, és 1677 emberrel; Keleti Indiában 6 hajót 184 ágyúval 1107 emberrel; Nyúgoti Indiában 4 hajót, 74 ágyúval, 445 emberrel. — A' Kormányzések olyan rendelkezéseket tett tengeri erejének nevelése eránt, hogy 1840 dik esztendőben már 12 lineahajója, 50 fregátja, 36 korvetje 'sa't. lesz készen.

Görög Ország.

Eginából Febr. 21-dikén. Ezen elevenedni kezdö Státus Titoknokja Tri-kupi Ur, régolta kívánta volna már hivatalát letenni. Most végre Gróf Capodistriás a' Kormányzék Praesidense ezen kívánságát elfogadta, és helyette Spiliadis Miklós Urat nevezte ki Státus Titoknokká. — Tegnap egy Orosz lineahajó igen szép Egyiptomi elfogott Korvettet hozott az idevaló kikötőhelybe, melly 26 ágyús. Ez azon kis hajósereghez tartozott, melly Egyiptomból eleséggel rakott hajókat késért Candiába, de tzeljät el nem érte, minthogy az Oroszok ezen szigetet zárva tartják. Az Eucharis nevü Görög Goelette is vett el egy Török hajót, melly Rhodusból akart Candiába menni. — Éppen most vesszük a' tudósítást, hogy Maurovunioti Chliarcha heves tsatázásba ereszkedett a' Livadiái új Basával Mahmuddal Beotiában, és a' Törököket, kik a' Görögök körül-sántzolt táborát háromszor meg újított ostrommal támadták meg 's elalarták venni, mind annyiszor vitézül visszaverte, úgy hogy a' Törökök elhullott embereik közzül 200-at hagytak hátra a' tsata mezön.

Magyar Ország.

A' Nagy Váradi Tudományos Kerületben, mellynek Főkormányzója Mélt. és Fő Tisztelendő Laicsák Ferentz Püspök Ó Nagysága; Aligazgatója pedig Fő Tiszt. Sipos József N. Váradi Hon. Kánonok Úr, a' közönséges Tanító Intézetekben e' ként adatik elő a' Tanuló Ifjúság száma, a' Posonyi Deák Újságban, a' Püspöki Megye Kalendárioma szerént. A' N. Váradi Kir. Akademiában Törvény tanulók I. eszt. vannak 38. II. eszt. 59. Philosophiát tan. I. eszt. 103. II. eszt. 84. — A' Szegedi Lycéumban Philoph. tan. I. eszt. 160. II. eszt. 137. — A' Szathmári Lyceumban, Philos. tan. I. eszt. 66. II. eszt. 52. — A' N. Váradi Kir. Fő Gymnasiumban, a' tanulók száma 386. — Az Aradi Kir. Gymn. 364. — A' Debretzeni Kir. Gymn. 80. — a' Nagy Hárolyiban 199. — Nagy Bányán 212. — Szathmáron 153. — Szegeden, 436. — N. Szigeten, 237. — Temesváron 426. Őszveséggel tanulnak tehát 3149-en. A' kisebb Oskolákban tanuló gyermekek száma 40,149. Esígy ebben a' Tudom. Kerületben a' Tanulók száma 46,771-re megyen.

Ezen Püspöki Megyében vagyon 54, fő Parochia; Filialis Parochiák vagynak őszveséggel: 957-en. Egyesült Görög ritusú Ekklezsiák 249. Nemegyesült Görög ritusú 321, Az Augustai Vallástételt-

A' Gabonának ára; Po'sonyi mérő szerént, Váltó Tzedulában.

	Tiszta Búza:	Kétszeres:	Rozs:	Árpa:	Zab:	Rukoritza:
Posonb., Apr. 3-kán.	7 f. 6 kr.	6 f. 6 kr.	5 f. — kr.	3 f. 53 kr.	2 f. 36 kr.	3 f. 56 kr.
Sopronb. Apr. 3-kán.	7 f. 15 kr.	5 f. 15 kr.	5 f. 18 kr.	4 f. 9 kr.	3 f. 6 kr.	4 f. 9 kr.
NSzombat. Apr. 3-kán.	6 f. 15 kr.	5 f. 15 kr.	4 f. 15 kr.	3 f. 12 kr.	2 f. 18 kr.	3 f. 15 kr.
Mosonban, Apr. 4-kén.	7 f. 45 kr.	5 f. 36 kr.	4 f. 45 kr.	3 f. 30 kr.	2 f. 30 kr.	4 f. — kr.
Pesten, Apr. 3-kán.	7 f. 10 kr.	5 f. 10 kr.	3 f. 40 kr.	2 f. 48 kr.	2 f. 10 kr.	2 f. 48 kr.

Szerkeztető és Kiadó M á r t o n J ó s e f, Professor. (Untere Bäcker-Strasse Nro 742)

Nyomtató Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro. 752.)

tartóknak 11. A' Helvétiai Vallástételt tartóknak 316. Zsidó Zsinagóga van 12. — A' lelkek száma a' Vallásbeli különbség szerént így adatik elő: A' Római Kathólicusok száma 55,640. Unitus Görögök: 100,541. Nem egyesült vagy Ő hitű Görög vallásúak: 122,590, — Augustai Vallástételt tartók, 55,175. Reformátusok 304,317. — Zsidók 4,505. Mind-össze 602,541 lélek.

H í r d e t é s.

A' Detrekövari Uradalom Tisztsége jelenti, hogy a' folyó Aprilis 25-diken Posen Vármegyében Malaczka mezővárosában reggelig órákor tartandó licitáción, N. M. Pálffy Hertzeg ménességéből, Arabiai eredetű 5 esztendő háta és hámas lovak, több különbséle nemű számszelett való lovakkal és tsikókkal együtt, a' többet ígérőknek kész pénzért elfognak adattatni.

A' pénz folyamata Aprilis 9-dikén;
közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji	98 1/2
Azi 1820-béli sorsosok,	163 1/2
Az 1821-béli hasonlók,	125 1/2
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji,	54 1/4 for. keltek, mind Conv.
A' Bank-Aktziák keltek	1111 forinton Conv. Pénzben.